

教育导报

四川省教育厅主管
四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办
国内统一刊号:CN51-0052



2022年9月29日 星期四
今日4版 第80期 总第3728期
邮发代号:61-30

省政协召开“就业创业工作情况”专题协商会 精准发力促就业创业

据四川日报消息 9月26日,省政协在成都召开“就业创业工作情况”专题协商会,向省政府相关部门反馈相关调研情况,面对面协商交流,为进一步推动我省就业创业工作、促进经济社会高质量发展献计出力。省政协主席田向利出席会议并讲话。

为深入贯彻落实习近平总书记来川视察重要指示批示精神,助推省委、省政府重点工作,落实全国政协专题议政性常委会会议精神,践行“人民政协为人民”的履职要求,我省在《2022年协商计划》之外新增了这一协商议题。

会上,田向利带领省政协委员赴乐山开展实地调研。省政协成立“就业创业工作情况”专题调研组,组织省政协委员、专家学者和省直部门负责人赴成都、德阳、绵阳实地调研。

会上,针对省政协社会法制委员会、教育委员会和民盟四川省委、省工商联、成都市政协、德阳市政协、绵阳市政协提出的意见建议,人力资源和社会保障厅、教育厅、财政厅作了现场回应。会议达成共识:省委、省政府统筹疫情防控和经济社会发展,坚持把就业放在“六稳”“六保”的首位,就业创业工作举措实、亮点多、成效好,为全力以赴拼经济搞建设、奋力冲刺全年目标任务奠定了基础;但受多种因素影响,当前我省就业压力巨大,就业结构性矛盾突出,供需主体、市场主体信心活力不足,就业创业面临一些突出困难和问题。

人才在更高水平“天府粮仓”建设中的引领作用。培育绿色、高效作物重大品种8-10个,畜禽新品种(配套系)3-5套,优化升级20个省级重点实验室(工程中心),力争成功创建1-2个国家级创新平台,有力支撑更高水平“天府粮仓”作物种源自主可控与畜禽品种国产化。集成试验示范10项重大技术,推广20项主推技术,新布局10个左右的技术创新中心和区域研究中心,支撑更高水平“天府粮仓”关键技术需求。建设100万亩“天府粮仓”科技攻关样板田,凸显“样板田”在更高水平“天府粮仓”建设中的带动作用。

此外,学校还将建立以绩效考核和效果评价为导向的资源配置方式,设立重点任务清单,建立专项督导考评机制,针对具体项目下深水、破难题,高效率推进项目落地见效。

西充县“三个聚力”
推动基层党组织建设提升

本报讯(西文)今年以来,西充县教科体系统通过三个“聚力”,充分发挥党建引领作用和党员先锋模范作用,夯实战斗堡垒,推动基层党组织建设整体提升。

聚力组织建设,提升基层党组织的“凝聚力”。西充县教科体局建立健全中小学校党组织领导的校长负责制。完善基层党组织设置,全面完成11个县属学校党委、党总支书记校长分设。严格执行组织生活制度,并加强对党建工作的督导检查。

聚力能力建设,提升基层党组织的“引领力”。充实领导干部队伍的后备力量,县教科体局将70余人党务工作者纳入学校干部人才队伍建设。加强党员教育培训,制订《西充县教科体系统2022年“党员大轮训”工作实施方案》,组织系统全体党员参加2022年政治能力提升网络培训班学习。丰富党员政治生活,开展“喜迎二十大,建功新时代”主题系列活动。

聚力作用发挥,提升基层党组织的“战斗力”。压紧压实党建工作责任,局党委印发《教科体系统2022年党建工作要点》《教科体局党委理论学习中心组学习安排》,发挥党员先锋模范作用,下沉基层抗疫一线,带头服务群众。密切联系服务群众,结合“双报到”,主题党日活动开展慰问贫困户、资助助学、高考志愿填报等服务活动。

喜迎二十大

全省教育系统党的建设全面加强

四川教育这十年

【开栏语】

教育是国之大计、党之大计。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视教育事业,对教育工作作出了系列重要部署和重要决策,推动教育事业取得历史性成就、教育面貌发生格局性变化。

党的二十大即将召开。从今天起,本报推出“喜迎二十大·四川教育这十年”栏目,全面总结呈现党的十八大以来,我省教育系统在学前教育、基础教育、高等教育、职业教育等各级各类教育,以及党的建设、队伍建设、教育信息化、脱贫攻坚等方面取得的改革发展成就。敬请关注!

党的十八大以来,四川省委教育工委坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,深入贯彻新时代党的建设总要求,坚持以党建为引领,以党建促发展,全省教育系统党的建设得到全面加强,为四川教育高质量发展提供坚强的政治保障。

思想建设走深走实。坚定用习近平新时代中国特色社会主义思想武装教育系统党员干部,把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和习近平总书记关于教育的重要论述作为工委、厅党组和高校党委第一议题,及时跟进学习。认真落实领导干部上讲台制度,20名省领导到高校讲思政课或作形势政策报告。扎实开展“两学一做”“不忘初心、牢记使命”等党内学习活动,认真开展党史学习教育活动。

政治建设全面加强。省委先后出台《关于进一步加强和改进高等学校党的建设的意见》《四川省坚持和完善普通高等学校党委领导下的校长负责制实施办法》《普通高等学校党委工作运行规则》等文件,推动全省高校修订党委常委会、党委常委会和校长办公会议事规则,从制度上解决议事决策范围不清问题。出台《关于加强民办高等学校党的建设的实施意见》《四川省民办普通高等学校党委书记(督导专员)选派工作实施办法(试行)》等,向52所民办高校统一选派党委书记(督导专员),实现选派工作全覆盖。省委组织部和省教育工委

出台《关于加强中小学校党的建设的实施意见》《贯彻落实〈关于建立中小学校党组织领导的校长负责制的意见(试行)〉工作方案》,带动全省21个市(州)、183个县(市、区)成立党委教育工作部门并统一管理中小学校党组织,推动“管业务”和“管党建”有机结合。

组织建设全面覆盖。加快高校院(系)党组织建设,53所本科院校中44.3%的二级院(系)设立基层党委,81所高职高专54%的二级院(系)设立基层党委或党总支,所有高校全覆盖实现院(系)内设教研室单设党组织。省委组织部、省委教育工委出台《关于进一步加强全省普通高等学校党务工作者队伍建设的意见》《高等学校优秀中青年教师党员发展计划实施方案》,印发《关于进一步加强新时代全省普通高等学校发展党员工作的通知》,明确专兼职党务工作者范围。制定四川省普通高等学校党支部标准化规范化建设指导标准和中小学校党支部标准化规范化建设指导标准。实施教师党支部“双带头人”培育工程,全省公办高校教师党支部书记“双带头人”占比达97.6%。在全省高校创建10个“党建工作示范高校”,50个“党建工作标杆院系”,100个“党建工作样板支部”和100个教师党支部书记“双带头人”工作室。开展高校“党建工作品牌”和“优秀支部工作法”创建工作,136所高校党委牵头主抓,1.2万余个基层党组织全覆盖参与,评定出10个“党

建工作品牌”和20个“优秀支部工作法”。

纪律作风更加严实。把整治“形式主义、官僚主义”作为作风建设重点内容,认真落实中央八项规定精神和省委、省政府十项规定及其实施细则,省委教育工委、教育厅成立省委巡视反馈意见整改领导小组和工作机构,研制3个整改方案,明确整改措施。健全“季反馈”“月督查”制度,紧盯省委书记专题会点人点事问题以“清单制+责任制”推动整改落实。运用好监督执纪问责“四种形态”,始终抓住师生关切、社会关注的教育系统顽症痼疾不松劲,教育系统不敢腐、不能腐、不想腐的良好政治生态初步构建。与省纪委监委共建高校廉洁文化教育基地“育廉馆”,指导各地各校建设相关教育基地。

党建责任得到夯实。省委组织部、省委教育工委每年印发高校党建工作重点任务清单、督查通报制度,对高校党的建设重点任务推进情况进行督导检查。紧紧扭住党建责任制这个“牛鼻子”,常态化开展高校党委书记抓党建述职评议考核,推行高校党委书记、院系党组织书记、支部书记三级书记抓党建的“三张清单”机制(重点任务清单、问题清单、责任清单),促进基层党建工作规范化、制度化、常态化。运用教育督导评估,加强对市(州)党委政府落实中小学党建领导责任的指导,推动中小学党建有人管、有人抓。

(沈文)



“开笔礼” 润童心

9月26日,叙永县叙永镇中心小学校为2022级一年级新生举办了“启蒙养正 润泽人生”开笔礼活动。

活动现场,学校教师带领一年级新生一撇一捺书写“人”字,并给孩子们送上祝福,勉励孩子们:“良好的开端是成才的基础,愿孩子们通过今天的‘开笔礼’迈开学习的第一步,走好人生的每一步。”

(周玉洋 李雄)

图片新闻

从“企业命题”到“共同解题”

——西南石油大学打通产学研用“任督二脉”

■ 曹正 罗文双 徐鸿涛

在今年公布的2021年度四川省科学技术进步奖获奖名单中,一等奖项目“川南页岩气有效开发关键技术创新与规模应用”格外引人注目,该成果是由“中国石油-西南石油大学创新联合体”攻关团队完成。

建设创新联合体是党中央作出的重大战略部署。2020年,中国石油与西南石油大学成立全国第一个“央企-高校”创新联合体,该联合体以6个联合创新中心和5个联合创新团队为依托,打通产学研用“任督二脉”,构建出一套新型的“产学研用”一体化科技创新模式,有力推动了我国能源勘探开发的理论和技术革命。

科研攻关 共同出题 共同解答

“地震采集、成像和波干涉等一些地震新技术,为我们深层超深层碳酸岩天然气开发提供新的研究思路,我们要加强这方面的研究和突破。”创新联合体项目一项目

长、西南石油大学教授黄旭日在与中国石油西南油气田分公司所长陈康进行交流时,两人一拍即合,于是立即决定召集双方同事“坐一坐”,这一坐就是一天。

创新联合体成立之后,校企之间的“相互走动”变得更频繁。“创新联合体绝不是校企之间简单的‘联合’,而是要实质性地成为联合体,围绕共同目标、优势互补。”创新联合体管理委员会主任、西南石油大学原校长赵金洲介绍说,创新联合体的首席专家、项目长、课题长、专题长等都是由校企双方共同选派的人员,以形成联合攻关。

创新联合体学术委员会主任、中国工程院院士罗平亚认为,校企交流之所以变得频繁,是因为创新联合体打破了传统的“企业出题,学校答题”的校企科研合作模式,变成了“共同出题,共同解答”模式,实现了真正的联合、融合、创新。

创新联合体项目一专题长、西南石油

大学教授赵虎,在西南油气田公司挂职油气资源处物探技术科副科长。他说:“虽然是挂职,企业并没有把我当成局外人,而是让我全力参与企业的科研及生产。”

“联合是手段,创新是目标。通过创新联合体双方这种你来我往,深度合作,协同作战,达到破除‘信息孤岛’,实现‘组团创新’的目的。”西南石油大学校长张烈辉说。

科研成果 “从0到1”的突破

“我们的项目之所以能获奖,这与创新联合体注重原始创新离不开。”作为川南页岩气有效开发关键技术创新与规模应用项目的专题长、西南石油大学教授赵玉龙说。

长期以来,校企合作多是命题作文,即企业出题、高校解答,学校科研人员只能根

据企业要求开展研究。

“这样‘短平快’的科研项目,往往只聚焦企业生产中的具体问题,问题解决了,科研项目也就结束了。研究不深入,很难产生高水平的研究成果。”西南石油大学科学技术发展研究院(创新联合体)院长杨兆中说。

“没有原始创新的‘深蹲助跑’,就无法实现我国油气勘探开发技术突破的‘起飞跳跃’。实现更多‘从0到1’的突破,是成立创新联合体的初心使命。”创新联合体学术委员会主任、中国工程院院士罗平亚认为,创新联合体打破“企业出题,学校答题”的传统模式,变成“共同出题,共同解答”的新模式,实现了真正的联合、融合、创新。

(下转2版)

广元市昭化区与杭州市拱墅区 开展“组团式”送教下乡

本报讯(刘林 罗光永)为进一步推进东西部教育协作“组团式”帮扶活动,加强教师间的交流合作,近日,广元市昭化区教育局组织杭州市拱墅区支教教师赴昭化初级中学、蓂蓂幼儿园开展了东西部教育协作“沉浸式教学”送教下乡活动。

在昭化初级中学,拱墅区三名支教教师分别上了小学语文、体育、美术示范课。昭化初级中学三位老师分别上了小学语文、美术、语文研讨课。课后,分学科组织开展了评课交流活动,参与活动的老师们针对课堂教学方式各抒己见,探讨培

养学生会终身学习的教育理念。拱墅区支教教师冯珊珊还作了《聚焦项目化学习推动五育融合有效落地》主题讲座,详细介绍了拱墅区学校以项目化学习为载体实施五育并举的创新举措和实践经验。

在蓂蓂幼儿园,拱墅区支教教师、蓂蓂幼儿园教师分别上了一节中班幼儿语言示范课,以及一节大班美术观摩课。课后,组织开展了评课交流活动。活动中,支教教师李一涵还作了《幼儿园班级环创实践策略》主题讲座,推介了拱墅区幼儿园开展班级文化环创的新颖构思和灵巧方法。

休刊启事 本报10月4日休刊,11日恢复出版。

“对标竞进 争创一流”在行动